

# 新三板分层方案渐行渐近 创新层流动性或有望提升

■ 王一鸣

经过近半年的打磨，新三板分层方案正渐行渐近。按照去年11月份发布的《全国股转系统挂牌公司分层方案(征求意见稿)》(已于2015年12月8日截止)的工作安排，新三板将于今年5月实施分层。对此，证监会及全国股转系统也多次公开确认。

随着新三板分层步伐的加快，市场上对于这一将改变市场格局的制度探讨颇多。不少业内人士认为，分层以后，创新层公司的流动性、估值都会有所提升，并激励基础层企业加快发展步伐，步入创新层行列。但也有观点认为，分层后基础层或许将被边缘化。

对此，在5月12日的新三板投资策略会上，华鑫证券副总裁孙辰健向记者表示，新三板市场还是一个新市场，不可能寄望于一步到位，随着创新层利好政策的颁布实施，预计创新层的流动性会有所好转，也会对基础层起到带动作用，尤其是一些品质优良的暂时未能进入创新层的企业。纳斯达克市场2015年的换手率远高于全国股转系统，目前新三板市场2015年的换手率是53%左右，对于一个刚起步的市场来说，这样的换手率其实已经不低。

## 分层将“多层次、分步走”

全国股转公司副总经理隋强曾在“2016新三板创新发展论坛暨首届机构峰会”上表示，新三板市场的分层将按“多层次、分步走”的原则，先分基础、创新等两层。

按照此前全国股转系统发布的分层《征求意见稿》，新三板企业将分为创新层和基础层两层，其中，进入创新层的标准有三条，分别考察企业“净利润+净资产收益率+股东人数”、“营业收入复合增长率+营业收入+股本”，以及“市值+股东权益+做市商家数”。

现场一位新三板企业代表对记者表示，“我们十分关注新三板的分层进展，看是否有希望进入创新层名单，也正在着手做对应准备。”

近日，广证恒生报告根据上述《征求意见稿》，通过Choice数据库筛选出了潜在的创新层企业。截至2016年4月29日，6945家企业中，有922家企业进入了潜在创新层，占比



13.27%，符合标准一的企业有98家，符合标准二的企业有571家，符合标准三的企业有370家。另外，同时符合两个以上标准的企业有107家，占比1.54%。

不过，业内对新三板分层后的关注点仍集中在能否改善当下的流动性困境上。

股转系统数据显示，截至5月12日，在股转系统(俗称新三板)挂牌的企业数已达到7109家。

据记者不完全统计，自今年3月14日新三板挂牌企业数突破6000家以来，新三板单日成交股票数量基本保持在1000家上下。截至目前，新三板市场有超过2000家挂牌企业在挂牌之后尚未有一笔成交，这一数字约占7000家挂牌总数的约三成。

## 适时降低投资者门槛

从单日交易情况看，5月11日，做市转让的股票成交3.04亿元，三板做市指数收报于1201.63点，下跌0.48%，自5月3日以来已连续7个交易日下跌，7个交易日累计下跌3.29%。

“尽管有分层的政策红利可预期，但三板(做市板块)的换手率却逐渐降低；一方面表现了三板市场的流动性缺陷；另一方面，做市商在政策红利预期下纷纷采取了坐等红利的‘锁仓’策略，导致市场换手降低。”华鑫证券研究发展部总经理陆水旗接受记者采访时表示。

管清友则认为，当前政策红利向上“托”与“靴子”落地向下“拉”的博弈仍在继续，因此新三板真正的投资机会可能会在今年四季度开启，而三季度以“平衡市场”为主，温和回暖是比较理想的结果。

成？”

民生证券研究院院长管清友此前曾指出，分层只是新三板政策红利的基础部分，未来新三板走向及流动性表现，取决于分层之后配套政策的实施力度和出台速度。

隋强曾表示，今年新三板的改革工作将重点关注实施内部分层、优化服务管理、提升运行效率、全面修订市场规则等多个方面。

陆水旗向记者阐述，在NASDAQ市场，一些规模较大、交易较活跃的挂牌股票做市商往往达到40~45家，平均下来，每一种证券有12家做市商。而新三板做市板块的挂牌股票做市商的数量平均为4.96家。有一点是显而易见的：挂牌股票做市商数量越多，充分博弈下的价格越合理、越公允。

“因此，我们建议和呼吁：新三板在推动分层的同时，应该适时降低投资者准入门槛。应该积极鼓励合格机构投资者进入新三板市场。其次，在分层交易、降低投资者入市门槛、鼓励合格机构投资者入市、建立强制性摘牌与退市等制度后，在适当的时机对创新层实行竞价交易。”陆水旗建议道，创新层有了竞价交易，在其他制度相比主板和创业板更宽松的有利因素下，许多优质企业就无须转板，新三板才能真正做大，才能真正培育出中国的微软、甲骨文、Facebook……，未来新的淘宝、腾讯、京东等就会诞生在新三板市场。

管清友则认为，当前政策红利向上“托”与“靴子”落地向下“拉”的博弈仍在继续，因此新三板真正的投资机会可能会在今年四季度开启，而三季度以“平衡市场”为主，温和回暖是比较理想的结果。

## 医药黑天鹅频现

■ 龙大香

从2015年年底至今短短半年多，医药行业各种黑天鹅事件不断涌现。

从去年底临床数据核查风暴来袭，CRO众多企业被曝光不规范操作，到今年年初更是黑天鹅事件频频发生，国家食药监总局一则“消费提示”诱发虫草界“巨震”，青海春天的极草被叫停；非法疫苗案涉案企业被通报高达29家，沃森生物深陷其中；“魏则西事件”使免疫细胞治疗被叫停。

## 临床数据核查风暴 CRO企业中枪

2015年11月11日、12月7日，国家食药监总局(CFDA)连续公布药品注册核查第一轮和第二轮审查结果，对于多家企业所涉及的多个药品不予注册批准，其中包括8家CRO机构被点名。

CRO指医药研发外包服务组织(Contract Research Organization)，即承担新药研究开发某一部分工作的专门研究机构或公司。此后，2015年临床数据自查风暴迅猛铺开，媒体对CRO企业进行了各种曝光，揭露了国内的CRO企业存在的不规范操作等问题。

临床试验自查、核查工作在产业界质疑和不安中大力推进，并迎来药品注册撤回高潮，截至2016年3月1日，1622个文号中的1171个药品注册申请已经注册撤回申请，占自查总数的72.2%，另外24个药品注册申请CFDA不予批准，占自查总数的1.5%。

2016年3月28日，CFDA颁布了《药物临床试验数据核查工作程序(暂行)》，临床试验自查进入了常态化。2016年4月29日，CFDA发布第三轮审查结果，有7家企业6个药品注册申请不予批准，此次没有CRO企业进入名单。

## 冬虫夏草被整顿 青海春天借重组救危局

2月4日，国家食品药品监管总局发布了一则《关于冬虫夏草类产品的消费提示》，指出冬虫夏草及纯粉片含水量为4.4~9.9mg/kg，存在健康风险，意味着冬虫夏草保健食品市场将面临更严格的监管和清理整顿。青海春天遭受监管政策当头一棒，控股子公司春天药用被要求停止冬虫夏草纯粉片产品试点以及相关产品经营，而青海春天的主营业务收入和销售利润主要来源于春天药用，极草的

## 上市公司化解难

“保健食品”身份被剥夺，对于青海春天来说是一个极大的打击。在这一场危机中，媒体对公司进行了各种负面曝光，对于企业经营也是很大的困扰。目前，由于主营产品遭遇政策被叫停，青海春天欲借重组挽救危局，从2月1日停牌至今。

## 沃森生物深陷 非法疫苗案停牌至今

3月22日，沃森生物被曝出和疫苗事件相关，随后各种报道铺天盖地。3月24日下午，公安部、国家卫生计生委、国家食品药品监督管理总局三部委联合通报非法经营疫苗案调查处置进展情况。此次涉案企业为29家，其中3家为上市公司沃森生物、鹭燕医药和新三板公司实杰生物。

4月25日，国家食药监总局官网发布相关政策，疫苗的采购全部纳入省级公共资源交易平台，不再允许药品批发企业经营疫苗。沃森生物的控股子公司实杰生物被撤销GSP证书，山东实杰的下属子公司圣泰莆田也被福建药监部门撤销GSP证书，并吊销《药品经营许可证》。鹭燕医药的两个控股子公司成都市仁邦医药和成都鹭燕广福药业被吊销《药品经营许可证》。经历此次风波，沃森生物将抛售山东实杰和圣泰莆田的控股权，从控股股东变为参股股东。

## 卷入莆田系 中源协和并购受阻

魏则西事件曝光后，百度、莆田系、武警二院受到了舆论拷问，新闻报道铺天盖地，细胞治疗技术的安全性也受到了人们的关注。中源协和因计划收购的“莆田系”公司树莱逊被卷入魏则西事件，两度遭上交所问询，并停牌，引起了高度的关注，市场猜测纷纭，目前市场很不看好公司的此次并购。

除了中源协和，新开源、安科生物、香雪制药、北陆药业等上市公司也受到了一定的影响，个股调整幅度很大，其中新开源跌停板，安科生物急挫7.78%。同时，福瑞股份、朗玛信息、迪安诊断、太安堂、申科股份等十多家医药类公司在全景网互动平台上回应了是否涉及“莆田系”传闻。

针对细胞治疗的乱象，5月4日，国家卫计委召开了关于规范医疗机构科室管理和医疗技术管理工作的电视电话会议。免疫细胞治疗被叫停，免疫细胞仅限于临床研究，不得收费。

# 浙江省诚信经营承诺单位展示

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

## 宁波慈华臻品健康科技有限公司

宁波慈华臻品健康科技有限公司是一家从事无损健康养护产业的高科技公司。公司坚持以天然的、无损的方式养护身体，以科学的、可视的、可循证的方式研发产品，让身体的健康养护更清楚、更轻松、更自由。慈华臻品为消费者提供不给身体增加任何负担，不限时间、不限地点，随时随地进行血液系统的保养。

## 宁波市鄞州一元碗业保洁有限公司

宁波市鄞州一元碗业保洁有限公司是一家专业从事餐具保洁、配送的企业。公司拥有台湾产清洗生产流水线，还配有高温杀毒、红外线杀菌等设备。公司自成立以来始终秉承卫生、专业、诚信的企业精神，通过规范化、专业化的管理，使公司不断壮大让客户满意，为客户创造更好价值，欢迎各新老顾客光临参观！

## 杭州盈泰教育咨询有限公司

杭州盈泰教育咨询有限公司是集教育信息咨询、教育软件、技术服务和技术咨询为一体的教育公司。公司已引入优势师资资源培育职业精英和包容新颖的思维模式为学员提供优质的服务和提供广阔的就业平台实现远大前程。盈泰在向学员传授专业知识的同时全心全意为学员服务这是盈泰一贯的宗旨。

## 杭州振奥物流有限公司

振奥物流是家专门从事电梯自动扶梯、自动人行道。主要运输品牌有西子奥的斯、杭州西奥、上海永大品牌的电梯物流、服务业的民营企业。公司规模不断发展壮大，是规模较大的物流公司。振奥物流秉持“顾客至上”的经营理念，振奥物流以服务客户为己任全面导入顾客满意系统和企业形象识别系统，全面提升企业形象和品牌。

## 嘉兴锐仕环保科技有限公司

嘉兴锐仕环保科技有限公司，隶属于湖州锐仕环保科技和湖州赛普化工有限公司，是一家集研发、生产、销售于一体并多元化经营的专业建筑环保企业。在环保粉末添加剂，母料领域具有多年研发应用经验，该公司特色产品系列长期针对墙体装饰领域，建立强大的科研、生产、运营团队，成立技术开发中心，与环保研究机构建立起长期合作关系。

## 宁波突云电器有限公司

宁波突云电器有限公司是一家专业生产电器的知名企业。一直秉承爱家电行业的企业宗旨，目前已成为家电行业的领导品牌之一。创立伊始，就致力于打造现代化、艺术化、环保化家电生活，坚持将欧洲先进的家电文化带入中国。公司每年多次派设计师前往欧洲学习，并引进法软件进行家电设计，为消费者提供一站式服务，真正解决了消费者的后顾之忧。

## 义乌市绿地再生资源利用有限公司

绿地公司前身是义乌市鑫隆砂子加工厂，2013年全市“三改一拆”工作启动，镇党委、政府召集3家砂子加工企业主，积极引导他们探索建筑垃圾再利用处理方式，绿地公司开始了这方面的尝试。2014年12月正式与中美合资的西安东方福星机械有限公司签订购置协议。公司拟在资源化综合利用方面与国内、国际高端学术研究接轨，争创省绿色企业。

## 心道公馆

心道公馆隶属于杭州拓瑞心道企业管理有限公司，是匿藏在京杭之心的都会桃园；主要经营中医养生、康复、亚健康调理为主导暨足健养生、茶艺、商务洽谈为一体的纯正规养生公馆；旗下五家实体店经营良好，典雅的氛围与高雅的现场布置，让您在温馨、舒适中体会养生、泊心、铭志的意境——心道公馆全体家人会以最饱满的热情，更佳的贴心服务，恭迎您的到来！

## 浙江康斯兰工贸有限公司

浙江康斯兰工贸有限公司成立于2013年，是一家私营独资企业。主营螺杆式空压机、电焊机外壳、环卫垃圾桶和公路交通设施制造等。公司本着务实创新、团结拼搏、脚踏实地、锐意进取的企业精神，精工细致、做好每个细节的服务理念不断的自我加压、自我突破、实现了跨区域化经营。面对未来的挑战，公司将一如既往地扎根于市场需求，打造百年品牌，铸造现代企业楷模。

## 杭州临安湍口芦荻温泉度假酒店

芦荻古温泉位于古老的芦荻墩古遗址上，原名“天目山温泉”。坐落于杭州临安南山区。八山环翠，四水合流。房屋建筑面积6000余平方米，设有露天温泉泡池、室内冲浪池、儿童嬉戏池、汗蒸、湿蒸馆等供大家自由选择。酒店大堂仿古设施简洁优雅，让您不出客房门即可尽享来自古温泉的丝滑感觉。千年芦荻泉以它悠久的历史成为举世闻名的天然古温泉属温泉之极品。

## 天台县宏雄市政道路设施有限公司

天台县宏雄市政道路设施有限公司：生产基地坐落于天台县平桥镇花市工业园区，厂区占地面积12000平方米。公司拥有独立的知识产权，注册商标：五水共治。独立的检测设备，资深的技术力量和一支不怕吃苦的团队，为公司的发展打下了坚实的基础。公司坚持以科学的管理方法，准确的市场定位，高效的营销策略，迅速的发展，热忱欢迎各界朋友光临惠顾、携手合作、共创美好未来！

## 杭州萧山长久装饰工程有限公司

浙江图索教育科技有限公司成立于2014年11月份，依托各高校师资资源和地方政府合作关系，开展各类针对企业需求的管理课程，公司主要负责人在行业内有多年的市场经验以及丰富的管理经验，在适应市场环境变幻的同时又坚持以价值服务客户的理念。始终秉承“价值为先、服务为上”的公司信条，致力于企业管理研究，公司将不断扩大业务领域，深化管理培训与政府智库咨询研究。

## 东阳市铭林红木家具有限公司

东阳市铭林红木家具有限公司主要经营高档国外进口直销一条龙服务。花鸟、花枝、各类高档木头、红木装潢和加工成品料单。我们有最好的产品和专业的销售和技术团队，公司发展迅速，为我们客户提供最好的产品、良好的技术支持和健全的售后服务。公司本着“客户第一，诚信至上”的原则，欢迎国内外企业、公司、机构与本单位建立长期的合作关系。热诚欢迎各界朋友前来参观、考察。

## 杭州眠趣寝具用品有限公司

杭州眠趣寝具用品有限公司是一家经营乳胶寝具用品公司，主要产品有成人乳胶枕、女士枕、儿童枕、婴儿枕、办公类U型枕和乳胶床垫等。公司尊崇“与社会共赢，与客户共赢，企业的价值来源于客户价值”，为客户提供最天然安全的乳胶寝具和最好的服务是公司一直以来的目标。秉持“卓越芯追求”，用心做服务、用心做市场之理念，未来在不断开拓的乳胶寝具市场前沿，将创造更加美好与精彩的明天！

## 杭州驿品餐饮管理有限公司

杭州驿品餐饮管理有限公司位于杭州余杭区仁和街道东塘村中和路2号。经营餐饮、特色小吃、餐饮管理的公司。现在主要以高速公路服务区为平台经营“妙和真鲜”豆坊为品牌的特色小吃。目前已在浙江省杭金衢(G60)高速公路经营直营店兰溪服务区2家、常山服务区2家，健康饮食的发展理念，给消费者带来全新、健康的饮食产品。让更多的消费者感受我们的饮食理念和健康的产品。

## 义乌道康环保设备股份有限公司

增惠集团前身为上海万戴科技有限公司(创办于2011年)。2014年，顺应时代发展积极转型，成立增惠资产管理(上海)有限公司。集团业务经营范围涵盖资产管理、投资管理等多个领域。增惠集团秉承“与日俱增，惠民于信”的企业理念，通过建立规范的投资操作流程和完善的风险控制体系，形成良好的经营风格。在集团稳健迈进的同时，也不忘与员工、社区、等分享自身的发展，奉献爱心积极回馈社会，赢得客户和社会的赞誉。

## 杉众投资管理(上海)有限公司

杉众投资管理(上海)有限公司(简称“杉众投资”)是由杉众控股发起成立的全国性互联网金融企业，旗下拥有多家子公司，注册资本共计三亿七千万元，杉众投资总部设在上海自贸区的陆家嘴金融区。杉众投资秉承杉众控股的“正直、负责、创新、奉献”价值观，坚定“一切以客户利益为核心”，打造“合规、阳光、透明、安全”的经营理念，利用互联网金融的先进技术和理念，服务中小微企业和个人用户，为社会发展提供金融服务。

## 杭州衡信市政园林工程有限公司

杭州衡信市政园林工程有限公司是一家集园林景观绿化设计及施工、种苗生产和销售、园林古建筑、市政道路施工、城市道路照明施工的综合性施工企业。公司倡导“团结互助、诚信共赢、敬业尽责、追求数求美”的企业宗旨，注重人才引进和培养，良好的企业文化为员工提供团结、公平、竞争的工作氛围。公司施工机械设备齐全。“优质的产品、完善的服务、合理的价格”是公司永恒追求的主题。公司将不断努力，以追求完美，满足顾客要求的态度来提供更多更好的服务，报答广大客户的厚爱。